

# 一季度嘉定经济平稳开局

## 四大新兴产业逆势增长,引进外资呈现良好态势

**本报讯** 今年以来,嘉定牢牢把握稳中求进的工作总基调,深入推动供给侧结构性改革,全力促进经济高质量发展。一季度,嘉定经济总体呈现出缓中求稳、稳中有进的发展态势。其中,四大新兴产业逆势增长,进一步凸显了新动能引领作用。

“这一个月,飞了好几次泰国,都快成空中飞人了。”上海左岸芯慧电子科技有限公司副总经理陆翔接受记者采访时,刚刚从泰国回到嘉定。原来,左岸芯慧正在和泰国正大集团合作,开发物联网养殖场。事实上,今年以来,该企业的技术受到多个“一带一路”国家青睐,达成多项合作,一季度

拿到的订单已达7000万元。物联网企业的迅速发展,反映了嘉定经济发展的态势。一季度,新兴产业在工业整体下行的情况下仍保持了引领作用,规模以上四大新兴产业实现产值103.7亿元,同比增长14.4%,高出全区规模以上工业企业平均增速27.3个百分点。其中,集成电路及物联网产业实现产值59.6亿元,同比增长34.3%;新能源汽车及汽车智能化产业、高性能医疗设备及精准医疗产业分别实现产值21.9亿元和8.5亿元,同比分别增长6.7%和15.6%。除了四大新兴产业,战略性新兴产业1-3月完成产值254.9亿元,在七大行业中,新一代信息技术

增长最快,完成产值8.2亿元,增幅12.7%,新能源汽车表现好于汽车制造业平均水平。

在四大新兴产业的引领下,嘉定产业项目表现抢眼。在国际汽车城安亭,大众MEB项目建设如火如荼。统计报表显示,1-3月,一批引领性的产业项目加快建设,除大众MEB项目之外,国轩高科总部基地、雷迪埃研发和制造基地等项目均已开工,埃贝赫亚洲试验中心投入运营。在新项目方面,引进落地节奏不断加快,引进外资呈现良好态势。1-3月,嘉定合同利用外资11.7亿美元,同比增长235.0%,新批项目与增资项目均比去年同期较

快速增长。三产项目仍以外资为主力,蔚来汽车销售、趣蕴网络科技、齐家网等23个300万美元以上的大项目实现合同外资11.4亿美元。项目招商提前启动,集中签约引入60个产业项目,总投资超过264亿元,预计达产产值927亿元,其中四大新兴产业领域的项目32个,几乎占投资总额的一半,重塑新能源、物联网传感器、网络机电、中生化诺健等一批重点企业落户。

市民的消费指数,也是嘉定经济发展的风向标。1-3月,嘉定实现社会消费品零售额296.7亿元,同比增长8.8%。线上购物依旧火爆,据统计,在找钢网低基数反弹回暖和京东持续温

和增长态势的共同作用下,电子商务实现高速增长,带动属地商品销售总额实现818.4亿元。随着嘉定商业综合体的崛起,线下商业不断扩容,1-3月,已开业的14个商业综合体和两条商业街区实现社零额20.6亿元,同比增长28.3%,占全区社零额的7.0%,比重较去年同期提高1.1个百分点。

消费呈上升趋势的同时,嘉定服务业持续健康发展。1-2月,全区408家规模以上服务业企业实现营业收入110.0亿元,同比增长5.9%,位居前三的分别是租赁和商务服务业,交通运输、仓储和邮政业,科学研究和技术服务业。  
记者 顾娴慧

## “双学双比”项目有新动向

**本报讯** 双学双比、巾帼建功、美丽庭院,这些与女性息息相关的活动项目,在2019年又有新动向。

4月19日,记者在嘉定区“双学双比”“巾帼建功”现场会暨“美丽庭院”2019年创建启动现场了解到,全区范围内将广泛开展“百万家庭新时尚·垃圾分类巾帼行”主题活动,嘉定新城(马陆镇)积极响应,成立了绿色巾帼行动队;今年嘉定区妇联将继续结合区域实际,因地制宜开展“美丽庭院”创建活动;上海女性创新学校嘉定分校宣布成立。区委副书记周金林、副区长傅俊,市妇联有关领导出席活动。

据了解,“百万家庭新时尚·垃圾分类巾帼行”主题活动将通过寻找“最

美绿色家庭”,招募垃圾分类家庭志愿者进社区,开展“垃圾分类·醇美生活”垃圾分类活动、“美丽嘉定,我是行动者”世界环境日主题活动、暑期低碳活动、普法宣传等活动,提高全区家庭成员生活垃圾分类意识,普及垃圾分类知识。嘉定新城(马陆镇)绿色巾帼行动队则将带着绿色环保理念,动员和引导全区家庭和广大妇女儿童积极参与生活垃圾分类减量工作。

去年,嘉定评选出10家“美丽庭院示范户”。今年,区妇联将继续开展“美丽庭院”创建活动,引导农村妇女全面净化绿化美化庭院,建设山清水秀、天蓝地绿、村美人和、安居乐业的美丽家园。  
记者 顾娴慧

## 嘉定部署全勤网格建设工作

**本报讯** 4月16日,嘉定召开全勤网格建设动员部署会,总结部署相关工作。区委常委、区委政法委书记陆奕绎出席会议并讲话,副区长、公安嘉定分局局长黄恩伟主持会议。

陆奕绎指出,推进全勤网格建设,是新形势下维护国家安全和社会安定的现实需要,要切实增强责任意识,充分认识全勤网格建设的重要意义,进一步统一思想、深化认识;各单位要坚持问题导向,注重线上与线下相结合、规定动作与自选动作相结合、专项工

作与系统推进相结合,围绕关键环节全面提升全勤网格实战能力;要切实加强全勤网格建设的组织保障,加强统筹协调、优化考核评价、强化队伍建设、严格数据管理,提升全勤网格的实际效果。

下阶段,嘉定将加快推进“雪亮工程”综治联动应用平台上线,加速实现与智慧公安的互通共享,把视频资源、数据资源共享应用到城市管理、社会治理等领域。各街镇将依托联动队员进行现场实地采集,协同推进城市管

理部件类基础数据库建设。

目前12个街镇均已制定并落实联动巡防24小时工作方案,部分街镇已落实指挥中心24小时工作制。嘉定已为联动队员配发移动工作终端1057台,网格管理员可通过该终端或手机安装APP进行任务接收、工作留痕、问题推送、统计汇总等,为全勤网格智能化数据评价体系提供支撑。

会上,嘉定新城(马陆镇)、江桥镇、区城管执法局作交流发言。

记者 冉涛

## 嘉定成立儿童议事会

### 56名儿童今后将参与城市管理,为全市各区首创

**本报讯** 4月20日,嘉定区儿童议事会成立,共有56名儿童参与。嘉定区儿童议事会由嘉定区妇联、嘉定区教育局、嘉定区妇儿工委办公室主办和指导,是全市首个区级儿童议事会,旨在先行先试,借助上海建设儿童友好型城市的契机,让儿童有更多畅通的表达渠道和参与平台。

今后,儿童议事会将围绕儿童友

好型城市建设的六大指标体系,定期开展与儿童相关的民生实事议事活动和参与式调研。儿童代表通过会议讨论与表决的方式,团队自拟调研主题、自选调查方式、自定活动形式,针对家庭、学校、社区、社会等城市发展的各个方面发表自己的意见和建议。议事会还聘请了4名专家顾问,指导和主持议事会的日常活动。  
记者 顾娴慧

## “95后”大学生捐造血干细胞

**本报讯** 4月22日,在上海市第一人民医院北院,上海市科学技术职业学院学生杜健强捐献造血干细胞,为远在香港的血液病患者送去“生命的种子”。这是今年嘉定第一例,也是

上海第23例造血干细胞的成功捐献。据介绍,杜健强为一名“95后”学生,平时为人低调朴实,积极参加校内外各项公益活动,曾参与大学生无偿献血等。  
记者 王丽慧



“紫藤挂云木,花蔓宜阳春。”近日天气转暖,紫藤花迎来约2周的盛花期,嘉定紫藤园内人流如织。据统计,上周嘉定紫藤园的日均游客数量已超过2万人次。  
记者 李华成/摄

# 全民参与:“两大群体”引领,“三驾马车”护航

垃圾分类 系列谈

垃圾分类是一场革命性的绿色转型,一定要全面动员、全民参与。而要形成全民参与的氛围,绝非靠速战速决能奏效,这势必是一场从知易行难到知行合一的持久战。当下,应重点发挥“两大群体”的引领作用和“三驾马车”的护航功能。

党员干部群体可以发挥示范引领作用,引导群众持之以恒、养成分类习惯。在嘉定,一方面,住宅小区的在职党员干部带头签订垃圾分类承诺书,建立垃圾分类“党员先锋岗”“党员桶长制”等,做到党员干部入村入组、包楼包户;将党员开展垃圾分类情况纳

入“双报到、双报告”制度,并和有无违章建筑、有无拖欠物业费一起,形成干部提拔在社区公示和接受评价监督的三条底线。另一方面,探索制定激励和奖惩并举的办法,促使“两新”组织党员和来沪人员党员发挥积极作用。

在校学生是垃圾分类中另一个非常关键的群体,通过“小手拉大手”的方式,将环保常识教育延伸到每个家庭,就能辐射到全社会。纵观嘉定,去年以来通过“小手牵大手”的形式,开展了“垃圾分类小达人”评选、学生和家互签承诺书等活动,共有27万人次参与。这些活动,进一步培养了孩子

们和家垃圾分类的意识,提高了对垃圾分类的知晓率。未来,嘉定还将继续推动垃圾分类教育“进学校、进课堂、进书本”,重点探索建立“双承诺、双挂钩”机制,即学校与孩子、孩子与家长签订承诺责任书;将学生、家长完成垃圾分类承诺情况,与学生参与学校“三好学生”、奖学金评比等挂钩,带动更多家庭主动参与垃圾分类。

在两大群体之外,让居委会、物业、业委会“三驾马车”跑起来,带动居民、青年志愿者等人群参与,可以把垃圾分类减量变成社会治理增量。如何

引领和驾驭“三驾马车”?这是一个亟需破解的关键问题。相关条例明确规定,物业公司是住宅小区垃圾分类的“管理责任人”,这就意味着小区垃圾分类经过集中整治进入常态化运行后,物业公司将长期担当主要角色。为了让这个“主角”更好发挥作用,嘉定借助“社区管家”平台,正着手研究和加快实施“两个统一纳入”机制,即将小区物业的生活垃圾分类管理责任统一纳入物业服务合同,将垃圾分类履职情况统一纳入全市公共信用信息服务平台,作为年度评议物业企业、对老旧小区物业公司实施以奖代补和

物业合同到期后是否予以续签的重要依据。而信用扣分和严厉的“摘牌”措施,更将倒逼物业企业主动担好责任。

大力倡导使用再生产品,也有利于生活垃圾分类的全民参与。嘉定不少社区都引进了“小黄狗”智能垃圾分类回收机,可以回收纸类、衣服、金属、塑料等物品。从某种意义上来说,这是循环经济的第一步,接下来要推动的是,将这些回收物品制成相应的产品,让市民心甘情愿地购买。可喜的是,已经有不少企业在行动,将垃圾变废为宝,并取得了一定的市场效果。

记者 顾娴慧